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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.34

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

MG.34-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Do prac szczegolnie niebezpiecznych w gornictwie otworowym zalicza si¢ prace zwiazane z

A. pomiarem krzywizny osi otworu.

B. przygotowaniem phuczki wiertnicze;.

C. montazem i przemieszczaniem wiertnic.

D. pobieraniem rdzeni i probek geologicznych.

Zadanie 2.

Na czas wiercenia otworu, w ktorym przewidziano przewiercenie horyzontu zawierajacego siarkowodor,
nalezy zapewni¢

A. stalg pomoc medyczna.

B. dojazd z dwoch kierunkow.

C. calodobowy dyzur samochodu.

D. ciagly nadzér specjalisty ratownika.

Zadanie 3.

Na podstawie danych zamieszczonych we fragmencie PGTO okresl rodzaj pluczki wiertniczej do
odwiercenia interwalu otworu 800 — 1900 m.
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Zadanie 4.

Na podstawie fragmentu projektu wiercenia okresl, po ilu dniach od rozpoczecia glebienia otworu planowane

jest osiggnigcie gltebokosci 900 m.

A. Po 3 dniach.

B. Po 8 dniach.

C. Po 10 dniach.

D. Po 11 dniach.
Zadanie 5.
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Gtebokosi ¢ otworu (m) / Czas wiercenia (dni)
123 |4a|5 6 |7|8|9|1w 11
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Jaka minimalng ilos¢ oleju napedowego nalezy zapewni¢ dla nieprzerwanej pracy wytwornicy pary wodnej
na okres 1 miesigca (30 dni), jezeli wytwornica spala 50 kg oleju na godzing?

A. 26220kg
B. 36000 kg
C. 42500kg
D. 47300kg
Zadanie 6.
Nazwisko | o\ veia |zm | 1|2 |3 |a| 5|6 | 7|8 |9 |10|11]12]13]1a] 5% | W
iimie nocne | teczne
Nowak . | 12 (12 (12 (12 (12 (12 | 12
. wiertacz
Eugeniusz Il 12 (12 |12 |12 (12|12 | 12
Stota o I 12 (12 (12 ({12 (12 (12 | 12
Klaudiusz | '€ [T 1212|1212 12]12]12
) | 12 (12 (12 (12 (12 (12|12 |12 (12| 12| 12| 12| 12| 12
KlasaJan | mechanik "
Koba | 12 (12 (12 (12 (12 (12|12 |12 (12|12 |12 | 12| 12| 12
elektryk
Stefan Il
Sobota: Zmiana |: 7.00—19.00 : zmiana II: 19.00 - 7.00. Godziny: nocne od 22.00 do 6.00
Niedziela: $wigteczne od soboty godz.0.00 do niedzieli godz. 24.00

Na podstawie fragmentu szychtownika oblicz, ile godzin nocnych w okresie 1 — 14 lipca przepracowat

wiertacz Nowak Eugeniusz.

onwp

48 godz.
52 godz.
56 godz.
58 godz.
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Zadanie 7.
Zestaw przewodu

® zewn. | Waga Waga Pofgczenie Dlugosc Dlugo.s'é ph:uiigei::u

Wyszczegdlnienie kawatka | narastajaco narastajaco
cale kg/m kg/szt. m m kg

Swider + pierécien TOTCO 12,25 70 6 5/8 Reg 0,4 0,4 70
Stabilizator nadswidrowy 12,25 150 6 5/8 Reg 1,7 2,1 220
Obciaznik spiralny 8 214,2 6 5/8 Reg 9,2 11,3 2190
Stabilizator kolumnowy 12,25 150 6 5/8 Reg 1,7 13.0 2340
2 x Obciaznik spiralny 8 214,2 6 5/8 Reg 9,2 31,4 6281
Stabilizator kolumnowy 12,25 150 6 5/8 Reg 1,7 33,1 6431
7 x Obciaznik spiralny 8 214,2 6 5/8 Reg 9,2 97,5 20242
tacznik 8 100 6}(5'{'?: zgg 0,7 98,2 20342
4 x Rury gruboscienne 5 74,4 NC 50 9,2 135,0 23079
37 x Rury ptuczkowe 5 27,3 NC 50 9,2 475,0 32372

Wspolczynnik wypornosci pluczki k,, = 0,86,
Wspolczynnik wykorzystania obcigznikow s = 0,7

Na podstawie fragmentu projektu wiercenia otworu wiertniczego (zestawu przewodu), oblicz najwigkszy
nacisk na $wider, jaki mozna wywrzec posiadanym zestawem obcigznikow. Wynik zaokraglij do petnych ton.

A 10T
B. 12T
C. 14T
D. 19T
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Zadanie 8.

Fragment projektu wiercenia

= Kontynuuj wiercenie do gtebokosci 480 m (lub okreslonej na podstawie wykazu rur)

= Wykonuj marsze czyszczace

= W przypadku niepetnego wynoszenia zwiercin stosuj bufory z wysokolepnej ptuczki (miotty)

= Przed dodaniem kawatka przewodu cyrkuluj otwor 3+5 min dla wyptukania zwiercin

= Dla okreslenia stanu technicznego otworu obhserwuj ilos¢ wynoszonych zwiercin w zbiorniku urobkowym. Przy
zatozeniu wspétczynnika ptuczka/zwierciny = 3, po odwierceniu ok. 460 m otworu 12%” w zbiorniku powinno
by¢ ok. 100 m® urobku

= Obserwuj bilans ptuczki. Zauwazone zaniki ptuczki odnotuj w raporcie wiertacza

= Po osiggnieciu planowanej gtebokosci pod rury cyrkuluj otwér min 3 obiegi. Jezeli w dalszym ciggu pluczka
wynosi urobek, wydiuz czas ptukania. Zastosuj miotte jezeli zachodzitaka potrzeba

= Wyciggnij przewod do gory

Na podstawie fragmentu projektu wiercenia okresl, jaka ilo$¢ urobku powinna znalezé si¢ w zbiorniku po
odwierceniu otworu 124 w interwale 20 — 480 m.

A. Okoto 50m’
B. Okoto 100 m’
C. Okolo 150 m’
D. Okolo 200 m’

Zadanie 9.

Nazwa czesci poc:;:owy Przychdd Rozchod koi]?orlw

Tuleje 5” 6 4 6 4

Tuleje 6 %" 3 0 0 3

Ttoki 5” 8 4 6 J

Ttoki 6 %" 5 0 0 2

Zawory 12 4 12 i

Sprezyny 24 12 =

Gniazda 8 4 6 8

Na podstawie analizy fragmentu raportu obrotu cze¢$ciami zamiennymi wskaz, jaki powinien by¢ na koniec
miesigca stan sprezyn do zaworéw pompy PP 30.

A.  6szt.
B. 12 szt.
C. 18 szt.
D. 24 szt.

Zadanie 10.

Pojecie ,,marsz wiertniczy’ oznacza

zapuszczanie probnika zloza.

wycigganie przewodu wiertniczego.

zapuszczanie przewodu wiertniczego.

zapuszczanie, wiercenie i wycigganie przewodu wiertniczego.

onwp

Strona 5z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11.
Ktory z wymienionych w tabeli swidrow osiagnal najwyzszy postep wiercenia?
Srednica Uwiert Czas P?Qdkosé
Producent Typ wiercenia
cale m godz. m/godz.
A. | Halliburton | gryzowy 12 1/4 96 32
B. NOV PDC 12 1/4 145 29
C. SMITH PDC 12 1/4 164 41
D. | Glinik SryZowy 12 1/4 88 44
Zadanie 12.

W celu uzyskania danych niezbednych do obliczenia masy cementu potrzebnego dla zacementowania
kolumny rur oktadzinowych w otworze wiertniczym niezbedne jest wykonanie profilowania

A. opornosci skal.

B. srednicy otworu.

C. krzywizny otworu.

D. promieniowania naturalnego.

Zadanie 13.

Przedstawiony na rysunku przyrzad geofizyczny stuzy do pomiaru
dhugosci otworu.

srednicy otworu.

krzywizny otworu.
glebokosci otworu.

cawp»
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Zadanie 14.

Na przedstawionym na ekranie komputera wykresie oprébowania rurowym probnikiem ztoza, odcinek DE
oznacza

odbudoweg cisnienia.
otwarcie zaworu gtéwnego.
zapuszczanie probnika ztoza do otworu.

OCaow>

powtorny przyptyw medium zlozowego.

Zadanie 15.

Jaki jest charakter zuzycia Swidra przedstawionego na rysunku?

Spekanie termiczne stupkow.,

Witarcie stupkéw we wszystkich wieficach.
Wytamanie stupkéw w wiencach zewnetrznych.
Wytamanie stupkéw w wiencach wewnetrznych.

cow»

Zadanie 16.

Ewidencja czasu pracy elementdw przewodu wiertniczego jest podstawg do podejmowania decyzji
dotyczacych

wycofania z uzytkowania.

wykonania badan nieniszczacych.

wykonania regeneracji potagczen gwintowych.
uzupelnienia zabezpieczenia antykorozyjnego.

oo wp
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Zadanie 17.
Wyszczegodlnienie Rodzaj Jmei(;?;' St:':):;g;ge"' Przychdd v :{ozchodp 5 13 15 toal':';:]al 9

Olej napedowy Zimowy kg 22 421 10000 - 30400 - - ?

Olej przektadniowy PR 5 kg 420 200 - 300 - - 320
Olej silnikowy 5-40W kg 1250 900 - 1850 - - 300
Olej transformatorowy kg 75 0 - 0 - - 75
Smar staly k-5 kg 122 0 - 62 - - 60
Olej hydrauliczny SS - 40 kg 320 240 - 400 - - 160

Na podstawie fragmentu ksigzki przychodéw i rozchodow materiatow pednych i smaréw okresl, jaki byt stan
oleju napedowego na koniec miesigca.

Czas wyptywu 1 dm’ wody o temperaturze pokojowej z lejka Marsha w czasie jego kalibracji powinien

A. 1200kg
B. 2021kg
C. 3036kg
D. 8251kg
Zadanie 18,
Wynosic
A, 2341s
B. 254ls
C. 2741s
D. 294ls
Zadanie 19.

Czerwona wskazowka przyrzadu wskazujacego site w linie klucza maszynowego ustawiona zostala na
wartosci 2 400 daN. Z jakim momentem zostanie skrgcone potgczenie gwintowe, jezeli dlugos¢ ramienia
klucza wynosi 1,6 m?

A. 1500 daNm
B. 2400 daNm
C. 3840 daNm
D. 4800 daNm
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Zadanie 20.
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Czas, h

5:00

4:40

4:20

4:00

3:20

S——

o P P

80 100

120 140 160 180

Cigzar na haku, T

200

Po analizie fragmentu diagramu ci¢zarowskazu okresl, ktora operacja w otworze wiertniczym rozpoczgta
zostata o godzinie 4.00

A,
B.
C.
D.

Zadanie 21.

Na podstawie fragmentu profilu geologicznego otworu okresl gtebokosc¢ stropu poktadu wegla.

ocaw»

Phukanie otworu.
Glebienie otworu.
Wycigganie przewodu.
Zapuszczanie przewodu.

445

450 o s e s . . .

455

460

465

470

475 % e a e wTe e

Okotlo 452 m
Okoto 460 m
Okotlo 467 m
Okoto 475 m

Awob uogiey

EITET
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Piaskowiec, jasnoszary, drobno do
srednioziamisty, miejscami
gruboziarnisty, twardy, sporadycznie
uweglony detrytus roslinny, z laminami
mutowca

Wegiel, czarny, drobnopasemkowy, 2
cienkimi wkladkami tupka weglowego w
sSrodkowe] czesci

Piaskowiec, szary, drobnoziarnisty,

miejscami Srednioziarnisty, rzadkie laminy

i przewarstwienia mutowca
ciemnoszarego
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Zadanie 22.

Analiza bilansu ptuczki wiertniczej w czasie wyciggania przewodu z otworu polega na porownaniu ilosci
pluczki zattoczonej do otworu z

pojemnoscig wyciagnigtego z otworu odcinka przewodu wiertniczego.

objetoscia stali wyciggnietego z otworu odcinka przewodu wiertniczego.

wypornoscig zamknigtego odcinka przewodu wiertniczego wyciggnigtego z otworu,
pojemnoscia przestrzeni pierscieniowej pomiedzy $ciana otworu a wyciagni¢tym odcinkiem
przewodu wiertniczego.

Zadanie 23.

Analiza przedstawionych na rysunku diagramow inklinometru wrzutowego z pomiarow kata otworu
wiertniczego w glebokosciach 1 168 mi 1 272 m wskazuje na to, ze

caw>

A.  krzywizna otworu roénie. IPomiar w 1168 m Pomiar w 1272 m
B. krzywizna otworu maleje.
C. azymut kata otworu rosnie.
D. azymut kata otworu maleje.
Zadanie 24.

Probe cisnieniowa pomp i rurociggéw ttoczacych, stosowanych do cementowania otworu wiertniczego,
przeprowadza si¢ ci$nieniem nie mniejszym niz

A. nominalne ci$nienie pompy cementacyjnej.

B. najwyzsze cisnienie spodziewane w czasie zabiegu.

C. najwyzsze dopuszczalne cisnienie pod prewenterem.

D. ci$nienie hydrostatyczne shupa zaczynu cementowego.

Zadanie 25.
Jaka minimalna dlugos¢ obcigznikow 62" w otworze wiertniczym wypelmionym woda daje mozliwos¢
wywarcia 120 kN nacisku na §wider?

A 123 m Wspotczynnik wypornosci dla wody k,, = 0,873
B. 151m Wspétczynnik wykorzystania obcigznikéw na nacisk s = 0,7
C. 162m Ciezar jednostkowy obcigznikéw 6%” = 1300 N/m
D. 171m
Zadanie 26.

Oznakowanie fabryczne na rurze oktadzinowej nie zawiera informacji o

pojemnosci rury.

typie polaczenia.
grubosci $cianki rury.

cawp»

odmianie wytrzymalo$ciowe;j stali.
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Zadanie 27.

Jaki powinien by¢ minimalny udzwig urzadzenia wiertniczego przewidzianego do odwiercenia otworu do
glebokosci 3 200 m, w ktorym planowane jest zapuszczenie kolumny rur 9 5/8” do glebokosci 3 000 m?

A, 131T
B. 197T Ciezar jednostkowy rur 9 5/8” = 65,64 kG/m
C. 236T
D. 243T
Zadanie 28.

Do otworu wiertniczego o gltebokosci 1 000 m, zapuszczono do spodu 100 m obcigznikow 8 o cigzarze
32 kN na rurach ptuczkowych 57, ktérych ciezar jednostkowy wynosi 300 N/m, a powierzchnia przekroju
rury wynosi 0,0034 m?. Wspolczynnik wypornosci phuczki wynosi 0,85. Ile wynoszg naprezenia wystepujace
w ostatnio dodanej rurze pluczkowe;j?

A. 744 MPa
B. 75,5 MPa
C. 88,8 MPa
D. 92,4 MPa
Zadanie 29,

Optymalny wydatek ttoczenia ptuczki wiertniczej, to wydatek ktory zapewnia

A. wymagane ci$nienie denne w otworze.

B. laminarny przeplyw ptuczki za obcigznikami.

C. turbulentny przeplyw pluczki za obcigznikami.

D. efektywne wynoszenie urobku w przestrzeni pierScieniowe;j.

Zadanie 30.

Trzecim parametrem optymalizacji procesu wiercenia otworéw, oprocz nacisku na swider i wielkosci
obrotow $widra, jest dobor

A. rodzaju ptuczki,

B. mocy hydraulicznej pluczki.

C. ci$nienia hydrostatycznego pluczki.

D. wilasciwosci fizyko-chemicznych ptuczki.

Zadanie 31.

Oblicz mas¢ cementu potrzebnego do wykonania 100 m korka cementowego w otworze wiertniczym
o érednicy 0,25 m. Wspotezynnik zuzycia cementu na wykonanie 1 m* zaczynu wynosi 1,223 t/m”.

A. 4 tony.
B. 5ton.
C. 6ton.
D. 7ton.
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Zadanie 32.

Pobrano z arkusze24.pl

Wycigqg z ROZPORZADZENIA MINISTRA GOSPODARKI z dnia 25 kwietnia 2014 r. w sprawie szczegbétowych
wymagari dotyczqgcych prowadzenia ruchu zaktadow gérniczych wydobywajgcych kopaliny otworami wiertniczymi
& 75. 1. Wylot otworu wiertniczego wyposaza sie w gfowice przeciwerupcyjng z co hajmniej czterema zamknieciami,
Z ktorych jedno jest zamknieciem uniwersalnym, w przypadku prowadzenia prac wiertniczych w warunkach

zaliczonych do:

1) klasy A zagrozZenia erupcyjnego;
2) pierwszej lub drugiej kategorii zagroZenia siarkowodorowego.

2. W przypadkach niewymienionych w ust. 1 wylot otworu wiertniczego wyposaza sie w gfowice przeciwerupcyjng

Z co najmniej trzema zamknieciami, z ktérych jedno jest zamknieciem uniwersalnym.

Przedstawiony na rysunku zestaw prewenterow montowany jest na wylocie otwordéw zaliczonych do

o
Vb psaoras ) e

onwp

Zadanie 33.

klasy A zagrozenia erupcyjnego.

klasy B zagrozenia erupcyjnego.

I kategorii zagrozenia siarkowodorowego.
IT kategorii zagrozenia siarkowodorowego.

Nacisk na swider gryzowy podczas przewiercania klastycznych skat osadowych nalezy zwicksza¢, gdy

A. ro$nie twardos¢ lepiszcza.

B. rosnie twardo$¢ ziaren skatly.

C. maleje twardos$¢ lepiszcza.

D. maleje twardos$¢ ziaren skaly.

Zadanie 34.
Koszt Czas
1 godz. pra.ucv ¢widra pracy $widra . f'.apus.zczania doEiawania
urzadzenia i wyciaggania przewodu | kawatkéw przewodu
I<U Ks ts 1:m tc
1 500 PLN/godz. 8 000 PLN 18 godz. 7 godz. 45 min

J(j=[Ks+Ku(ts+tc+tm)]j/H

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz koszt wiercenia 1 mb otworu $widrem gryzowym 85"

ktorym odwiercono 140 m otworu.

A. 272,80 PLN/m
B. 333,04 PLN/m
C. 340,50 PLN/m
D. 351,20 PLN/m
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Zadanie 35.

Ktora z wymienionych informacji nie jest zamieszczona w opisie skrzynki zawierajacej rdzen wiertniczy?
A. Data pobrania rdzenia.
B. Interwal rdzeniowania.

C. Kierunek utozenia rdzenia.
D. Producent aparatu rdzeniowego.

Zadanie 36.

Jaki rodzaj otworu przedstawiono na rysunku? L\
1

A. Prosty.

B. Poziomy.

C. Pionowy. s s K

D. Wielodenny. i 4
Zadanie 37.

W czasie wiercenia odcinkow poziomych otworow kierunkowych obciazniki instaluje si¢ w czesci

A. poziomej bezposrednio nad $widrem.

B. poziomej bezposrednio nad silnikiem wglebnym.

C. poziomej bezposrednio nad systemem transmisji danych.

D. otworu o matej krzywiznie bezposrednio nad rurami grubosciennymi.

Zadanie 38.

Jak nazywa si¢ narzedzie pilotujgce do przerabiania otworow kierunkowych i poziomych?
But.

Pilot.

Bulnos.
Prowadnik.

onwp
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Zadanie 39.

Przedstawiony na rysunku system olinowania, stosowany w wierceniach morskich, stuzy do kompensacji

A. nurzania.

B. kotlysania.

C. ruchu wzdhiznego statku.

D. ruchu poprzecznego statku.
Zadanie 40.

Jakie ciSnienie powinna wywiera¢ pluczka wiertnicza na spod otworu o glgbokosci 3 000 m, aby
zrownowazy¢ cisnienie zlozowe, ktoérego gradient wynosi 0,012 MPa/m i zapewni¢ naddatek ci$nienia
1 MPa/1000 m przewyzszajacy ciSnienie ztozowe?

A. 32MPa
B. 35MPa
C. 36 MPa
D. 39 MPa
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